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Το μήνυμα ότι η μνήμη μένει ζωντανή αλλά και ότι η ιστορία από τα ελληνικά Ολοκαυτώματα πρέπει να

συμπεριληφθεί στα σχολικά βιβλία έστειλε σήμερα ο Χορτιάτης στις εκδηλώσεις Μνήμης, που διοργάνωσε ο δήμος

Πυλαίας-Χορτιάτη, με αφορμή την 80η επέτειο από τη Δευτέρα 2 Σεπτεμβρίου 1944, ημέρα κατά την οποία 149

συμπολίτες μας κάηκαν ζωντανοί από τους Ναζί.

Το πρωί πραγματοποιήθηκε το Αρχιερατικό Μνημόσυνο στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου ενώ στη συνέχεια

επακολούθησε το Επιμνημόσυνο Αρχιερατικό Τρισάγιο στο Μνημείο του Ολοκαυτώματος, όπου χαιρετισμό απηύθυνε

ο Δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιος Καϊτεζίδης.

Στην ομιλία του ο δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη χαρακτήρισε την ημέρα ως «ημέρα προσευχής και Mνήμης για τα

αθώα θύματα – μάρτυρες ενός ολοκληρωτικού Ολοκαυτώματος. Εδώ στον Χορτιάτη 149 ψυχές, τρεις γενιές, χάθηκαν

μαζί, ταυτόχρονα και σε μια στιγμή. Κτηνώδεις ανθρωποθυσίες, αδιανόητες, που δεν τις έζησε μόνον ο Χορτιάτης

αλλά και οι άλλες μαρτυρικές περιοχές της πατρίδας μας, όπως τα Καλάβρυτα και το Δίστομο, το Κομμένο της Άρτας,
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τα Κερδύλλια των Σερρών, ο Βιάννου και η Κάνδανος της Κρήτης. Το Δοξάτο της Δράμας, το Μεσόβουνο της Κοζάνης,

το Δομένικο της Ελασσόνας, οι Λιγκιάδες των Ιωαννίνων, οι Μηλιές του Πηλίου,  το Μονοδένδρι της Σπάρτης. Ο

δήμαρχος θυμήθηκε τα λόγια που είχε πει πριν από 14 χρόνια στον Χορτιάτη η πρύτανης του Πανεπιστημίου της

Ευρώπης Ελένης Γλύκατζη – Αρβελέρ. «Όποιοι πεθαίνουν, μένουν πάντοτε ζωντανοί, χάρη στην αδιάλειπτη μνήμη,

που σήμερα δείχνουμε για τους αδικοχαμένους του Χορτιάτη. Ποτέ το παρελθόν δεν είναι ολότελα παρελθόν. Το χτες

συνδέεται με το σήμερα και το σήμερα πρέπει να συνδεθεί με το αύριο. Αυτό το αύριο παρά την τραγική ιστορία του

τόπου μας δεν μπορεί να είναι παρά μόνο ένα αύριο ελπίδας».

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του ο κ. Καϊτεζίδης αναφέρθηκε στις ανεκπλήρωτες υποχρεώσεις της πολιτείας. «Η μια

αφορά στην ανάγκη για αποτελεσματική επανεκκίνηση του πανεθνικού αιτήματος για τις γερμανικές αποζημιώσεις

και επανορθώσεις. Δεν είναι ένα πείσμα ή μια εκδίκηση. Είναι το ελάχιστο χρέος της Γερμανίας προς τη χώρα μας για

το κακό που προκάλεσε όχι μόνο σε υλικές ζημιές, αλλά κυρίως σε ανθρώπινες ζωές. Η δεύτερη υποχρέωση έχει να

κάνει με το γεγονός ότι το Ολοκαύτωμα του Χορτιάτη και όλα τα άλλα Ολοκαυτώματα της πατρίδας μας δεν μπήκαν

σε κανένα βιβλίο της ιστορίας που μαθαίνουν τα παιδιά μας», σημείωσε.

Και κατέληξε ο δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη σημειώνοντας με νόημα: «Ο Χορτιάτης μπορεί να είναι ένα μικρό χωριό

της πατρίδας μας, όμως το ολοκαύτωμα της 2ας Σεπτεμβρίου 1944 τον καθιστά ένα παγκόσμιο μνημείο αντίστασης

απέναντι στον φασισμό. Τον καθιστά ένα σημείο αναφοράς για τις πανανθρώπινες αξίες του σεβασμού της

ανθρώπινης ζωής, της ειρήνης και της ίδιας της δημοκρατίας.

Από αυτόν λοιπόν τον τόπο, από το μαρτυρικό Χορτιάτη, στέλνουμε σήμερα και θα στέλνουμε πάντα σταθερά το

μήνυμα: Γνώση, Μνήμη, Ειρήνη! Δεν ξεχνάμε!»

Κεντρικός ομιλητής στην εκδήλωση ήταν ο δήμαρχος Λατσιών – Γερίου Κύπρου Χρίστος Πιτταράς, ο οποίος αφού

σημείωσε ότι και η μαρτυρική Κύπρος έζησε ένα Ολοκαύτωμα με την τουρκική εισβολή πριν από 50 χρόνια επισήμανε

τη σημασία της διατήρησης της ιστορικής γνώσης για τις επόμενες γενιές, που είναι σημαντικό να γνωρίζουν την

ιστορία του τόπου τους. «80 χρόνια από τις θηριωδίες των Ναζί στην Ελλάδα. 50 χρόνια από την εισβολή και

συνεχιζόμενη κατοχή των Τούρκων στην Κύπρο. Μάρτυρες κι εσείς, μάρτυρες και εμείς. Θύματα κι οι δυο πατρίδες

μας, ειδεχθών εγκλημάτων πολέμου. Μνήμες και βιώματα, που δυστυχώς μας συνέχουν άρρηκτα.

Στη  φωνή των δικών σας μαρτύρων, ηχεί η φωνή των δικών μας μαρτύρων. Η φωνή των μαρτύρων του κάθε τόπου.

Μια φωνή που πνίγεται και χάνεται άδικα. Είναι η φωνή του χρέους και της ανθρώπινης και πατριωτικής συνείδησης.

Δεν υπάρχει ίσως παρόμοια, αντίστοιχη λέξη στο ελληνικό λεξικό που να χωράει τόσο πόνο, οδύνη, μίσος,

εξευτελισμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας κι υπόστασης όσο η λέξη «Ολοκαύτωμα». Μια λέξη τόσο δυνατή, που

εκφράζει τη μοίρα των δικών μας ανθρώπων καθώς κι εκατομμυρίων άλλων. Σφραγισμένη κι αποτυπωμένη με

βασανιστήρια, τραγωδίες, ορφάνια, με θάνατο. Ίδιες σελίδες οδύνης και πόνου τόσο στον ελλαδικό χώρο όσο και στη

δική μας μαρτυρική νήσο», σημείωσε ο δήμαρχος Λατσιών-Γερίου. Και κατάληξε: «Σήμερα από την μαρτυρική πόλη

του Χορτιάτη κι από μια μοιρασμένη πατρίδα όπως την Κύπρο μας, στέλνουμε σήμερα, με απόλυτη δύναμη, το

μήνυμα, για αντίσταση στη λήθη των καιρών μας. Είμαστε υποχρεωμένοι, να αγρυπνούμε. Είμαστε υποχρεωμένοι, να

θυμόμαστε. Για ένα καλύτερο εθνικό και παγκόσμιο μέλλον. Ένα μέλλον ειρήνης, δημοκρατίας, σεβασμού των

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ένα μέλλον προόδου και ανάπτυξης για όλους μας και ιδίως για τη νέα γενιά».

Στη συνέχεια επακολούθησε η κατάθεση στεφανιών από τους επισήμους και σιγή ενός λεπτού στη Μνήμη των

Θυμάτων και ο Εθνικός Ύμνος. Στις εκδηλώσεις συμμετείχαν μεταξύ των άλλων ο Υφυπουργός Εσωτερικών

Κωνσταντίνος Γκιουλέκας ως εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, ο βουλευτής Θεοφάνης Παπάς ως εκπρόσωπος του

Προέδρου της Βουλής, ο βουλευτής Σωκράτης Φάμελλος ως εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία,

βουλευτές, ο Διοικητής του Γ΄ΣΣ/ NRDC- GR Αντιστράτηγος Γαρίνης Αθανάσιος, Στρατιωτικές κλπ Αρχές, ο Πρόεδρος

της ΚΕΔΕ και Δήμαρχος Αμπελοκήπων Μενεμένης Λάζαρος Κυρίζογλου, Δήμαρχοι, εκπρόσωποι Μαρτυρικών Δήμων με

επικεφαλή τον Δήμαρχο Καλαβρύτων Αθανάσιο Παπαδόπουλο, Προξενικές Αρχές, ο Αντιπεριφερειάρχης Σωκράτης

Δωρής ως εκπρόσωπος του Περιφερειάρχη Απόστολου Τζιτζικώστα, εκπρόσωποι συλλόγων οικογενειών θυμάτων

Ολοκαυτώματος και πλήθος κόσμου.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με το Προσκλητήριο νεκρών, την τήρηση ενός λεπτού σιγής και την ανάκρουση του

Εθνικού Ύμνου.

Οι φετινές τριήμερες εκδηλώσεις μνήμης ξεκίνησαν την Παρασκευή με την παράσταση θεάτρου επινόησης με τίτλο
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«Χορεύοντας μαζί», που δόθηκε στην κεντρική πλατεία του Χορτιάτη. Το Σάββατο το απόγευμα έγινε ο Ιστορικός

Περίπατος Μνήμης στους χώρους Μαρτυρίου του Ολοκαυτώματος, την Κυριακή πραγματοποιήθηκε η επιμνημόσυνη

δέηση στον «Φούρνο Γκουραμάνη», καθώς και η «8η Λαμπαδηφορία Ειρήνης», ενώ το βράδυ έγινε συναυλία των

Δημήτρη Μπάση-  Σαββέρια Μαργιολά με τίτλο «Το μπουζούκι στο έργο του Μίκη Θεωδωράκη». Τέλος σήμερα το

απόγευμα θα διεξαχθεί ποδοσφαιρικός αγώνας με τη συμμετοχή βετεράνων, αλλά και εν ενεργεία ποδοσφαιριστών,

στο γήπεδο ποδοσφαίρου Κισσού Χορτιάτη, ενώ ήδη λειτουργεί έκθεση εικαστικών με τίτλο «9η Τέχνη και

Ολοκαύτωμα», με δημιουργίες καλλιτεχνών από το χώρο των κόμικ όπου αποτυπώνουν τα γεγονότα του

Ολοκαυτώματος με τη δική τους σύγχρονη ματιά. Η έκθεση φιλοξενείται μέχρι σήμερα το βράδυ στην Αίθουσα «Ι.

Μανωλεδάκης» στον Χορτιάτη, ενώ η θεατρική παράσταση του ΚΘΒΕ με τίτλο «Μετράει μέσα μου η ζωή», που γίνεται

σε συμπαραγωγή με τον δήμο θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 6 Σεπτεμβρίου, στις 21:00, στον προαύλειο χώρο

του Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου Χορτιάτη.

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ
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